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Arvoisa kansanedustaja
TELEVISIO-OHJELMIEN TEKSTITTÄMINEN ON YHDENVERTAISUUSKYSYMYS
Tekstityksen puuttuminen kotimaisista televisio-ohjelmista on mielestämme perustuslain yhdenvertaisuutta, syrjinnän kieltoa ja sananvapautta koskevien säännösten
 vastaista. On omituista, että jonkin väestöryhmän tarpeet voidaan vuodesta toiseen sivuuttaa perustelemalla, että on kyse pienestä erityisryhmästä, jonka palveluja kehitetään jos resurssit riittävät tai tekniikka kehittyy. 

Kysymys ei suinkaan ole pienen marginaalisen erityisryhmän tilanteesta, vaan ongelma koskee satoja tuhansia katsojia. Suomessa on arviolta 740 000 eriasteisesti kuulovikaista henkilöä
 ja tulevaisuudessa näiden henkilöiden määrä tulee voimakkaasti kasvamaan mm. väestön ikääntymisen myötä. Kahdella kolmasosalla ikääntyneistä on alentunut kuulo ja tämän vuoksi usein suuriakin ongelmia televisio-ohjelmien seuraamisessa.
Myös Euroopan unionin audiovisuaalista mediaa käsittelevässä direktiivissä on todettu, että vammaisten ja ikääntyneiden oikeuteen osallistua sekä integroitua yhteisön yhteiskunnalliseen elämään kuuluu erottamattomana osana mahdollisuus käyttää audiovisuaalisia mediapalveluja. 
Keinoina tähän saatavuuteen pääsemiseksi olisi käytettävä muun muassa viittomakieltä, ohjelmien tekstitystä, äänikuvausta ja helppolukuisia valikkoja
.

YLEISRADION JULKISEN PALVELUN MÄÄRITTELY
Viime keväänä myös kuulovammaisjärjestöt saivat antaa lausuntonsa Yleisradion julkista palvelua ja rahoitusta selvittävän työryhmän raportista. Raportissa tulee selkeästi esille, että julkisella palvelulla osaltaan pyritään turvaamaan sananvapauden toteutuminen ja mahdollisuudet nauttia sivistyksestä sekä kulttuurista. Tätä voidaankin pitää julkisen palvelun keskeisenä ytimenä. Lisäksi todetaan, että julkisen palvelun tulisi olla jokaisen saatavilla yhtäläisin ehdoin. 

Tätä taustaa vasten ihmettelemme, miksi kuulovammaisten henkilöiden oikeudet on sivuutettu työryhmän raportissa lähes kokonaan. Siinä todetaan vain lyhyesti, että tekstitettyjen ohjelmien osuus Yleisradio Oy:n televisiokanavilla on kokonaisuudessaan 70 prosenttia. Mitään mainintaa ei ole siitä, että kotimaisista televisio-ohjelmista tekstitetään vain kolmannes. Kotimaisten televisio-ohjelmien tekstittäminen on kuitenkin keskeisin edellytys sille, että julkinen palvelu on saavutettavissa yhtäläisin ehdoin myös kuulovammaisille. 

Vuonna 2005 tehdyssä yleisradiolain uudistuksessa painotettiin tasa-arvonäkökohtia sekä monikulttuurisuuden ja suvaitsevaisuuden huomioon ottamista. Ohjelmistoja haluttiin suunnata erityisesti lapsille. Nyt työryhmän esityksessä huomiota on kiinnitetty nuoriin. 

Nämä kaikki ovat merkittäviä kokonaisuuksia, mutta emme näe perusteluja sille, miksi vammaisten ja ikääntyneiden henkilöiden oikeuksia ja saavutettavuusnäkökohtia ei ole nostettu näiden teemojen rinnalle. Pelkästään suvaitsevaisuuden lisäämisellä eivät oikeudet tule toteutetuksi, vaikka se onkin keskeinen näkökohta myös vammaisten henkilöiden kannalta.

Kaiken kaikkiaan koko saavutettavuusnäkökulma on työryhmän raportissa ja yleisradiolain uudistuksessa jäänyt hyvin vähälle huomiolle. Kysehän on sähköisestä palvelusta, jonka esteettömyyttä korostetaan jopa Euroopan komission tiedonannossa ”Kohti esteetöntä tietoyhteiskuntaa” (1.12.2008)
. Tiedonannossaan komissio tuo vahvasti esille sen, että nyt olisi pikaisesti luotava johdonmukainen, yhteinen ja tehokas lähestymistapa sähköisten palvelujen esteettömyyteen, jotta voidaan jouduttaa tietoyhteiskunnan avautumista kaikille. 

Komissio aikoo myös seurata tiiviisti audiovisuaalisia mediapalveluja koskevan direktiivin
 ja erityisesti sen 3 c artiklan täytäntöönpanoa kansallisessa lainsäädännössä. Artiklan tarkoituksena on turvata näkö- ja kuulovammaisten ja ikääntyneiden henkilöiden mediapalveluita koskevat oikeudet. Tämä tulisi toteuttaa muun muassa sisällyttämällä televisio-ohjelmiin tekstitys, selostus ja viittomakielinen tulkkaus. Kyseistä artiklaa koskeva säännös on ilmeisesti tulossa televisio- ja radiotoiminnasta annettuun lakiin. Tuntuu oudolta, että artiklaa ei oteta mitenkään huomioon yleisradiolaissa.  
Komission tiedonanto ja AV-direktiivi tukevat mielestämme vahvasti sitä, että tekstitysvelvoite tulisi sisältyä julkisen palvelun tehtävän määrittelyyn. Nyt yleisradiolaissa oleva hyvin avoin mainita ”julkisen palvelun tulee erityisesti huolehtia ohjelmatarjonnasta myös vähemmistö- ja erityisryhmille”, ei ole riittänyt takaamaan tekstityksen toteutumista riittävissä määrin. Lisäksi kyseinen säännös sanamuodon mukaisesti tulkittuna vaikuttaisi koskevan lähinnä ohjelmiston sisältöä, ei niinkään sen saavutettavuutta. 

Näemme myös tärkeänä, että julkisen palvelun tehtävää määriteltäessä otetaan huomioon YK:n vammaisten henkilöiden ihmisoikeussopimus ja erityisesti sen artikla 30. Sen mukaan sopimusosapuolten on toteutettava kaikki asianmukaiset toimet varmistaakseen, että vammaiset henkilöt voivat seurata televisio-ohjelmia, elokuvia, teatteria ja muuta kulttuuritoimintaa saavutettavassa muodossa. Mielestämme tätä sopimusta ei voida sivuuttaa, koska tällä hetkellä lainsäädäntöä saatetaan Suomessakin sopusointuun sopimuksen sisällön kanssa. 

KUULOLIITON EHDOTUS:
· Yleisradiolain uudistuksessa otetaan huomioon julkisen palvelun saavutettavuus myös vammaisille ja ikääntyneille henkilöille.

· Yleisradiolain 7. pykälään lisätään uusi kohta koskien tekstitysvelvoitetta ja yhdenvertaisuusnäkökulmaa. Siinä tuotaisiin esille, että julkisen palvelun ohjelmatoiminnan tulee erityisesti ottaa huomioon yhdenvertaisuusnäkökohdat ja saattaa asteittain kaikki ohjelmistonsa näkö- ja kuulovammaisten saataville liittämällä niihin tekstitys, selostus ja viittomakielinen tulkkaus. 
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Puheenjohtaja
� Perustuslaki: 6 § yhdenvertaisuus ja syrjimättömyys, 12 § sananvapaus.





� Perustuu audiologi Martti Sorrin tutkimukseen vuodelta 2000.





� Euroopan parlamentin ja neuvoston audiovisuaalisista mediapalveluista antama direktiivi (AV-direktiivi, 2007/65/EY) AV-direktiivin johdanto kohta 64.


� Komission tiedonanto Euroopan parlamentille, neuvostolle, Euroopan talous- ja sosiaalikomitealle ja alueiden komitealle ”Kohti esteetöntä tietoyhteiskuntaa”. Bryssel 1.12.2008. KOM(2008) 804 lopullinen.





� Direktiivi 2007/65/EY. 





