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Tillgänglighet för studenter vid Stockholms universitet ur funktionshinderperspektiv
Om Stockholms universitet

Stockholms universitet är Sveriges största (över 50 000 studenter) sedan Lärarhögskolan i Stockholm inkluderades i Stockholms universitet i början av år 2008.  Universitetet har fyra fakulteter: samhällsvetenskaplig, humanistisk, juridisk och naturvetenskaplig. De flesta institutionerna vid Stockholms universitet finns på huvudcampuset i Frescati men det finns ett ytterligare antal institutioner utspridda i Stockholm.

Sektionen för studentstöd

Sektionen för studentstöd är en del av Studentavdelningen inom universitetsförvaltningen. Sektionen består av 12 personer. Verksamheten omfattar Studie- och språkverkstaden (1,3 heltidstjänster) en grupp teckenspråkstolkar (6 heltidstjänster) och Handikappservice för studenter med funktionshinder. Studie- och språkverkstaden riktar sig till alla studenter vid Stockholms universitet. Teckenspråkstolkarna tolkar i huvudsak för studenter inom lärarutbildningar. Det finns en till grupp av teckenspråkstolkar vid Stockholms universitet som tolkar för studenter på de övriga utbildningarna.
Handikappservice

Handikappservice har som mål att erbjuda studenter med ett varaktigt funktionshinder stödåtgärder så att de så långt möjligt kan bedriva studier på samma sätt som studenter utan funktionshinder. Förutom de individinriktade åtgärderna bedrivs verksamhet för att främja den generella tillgängligheten för personer med funktionshinder vid Stockholms universitet. 
Funktionshinder definieras på följande sätt i diskrimineringslagen: ”varaktiga fysiska, psykiska eller begåvningsmässiga begränsningar av en persons funktionsförmåga som till följd av en skada eller en sjukdom fanns vid födelsen, har uppstått därefter eller kan förväntas uppstå” (Diskrimineringslagen, SFS 2008:567).
Inom Handikappservice arbetar fem personer (3,55 tjänster): en samordnare på heltid, en dyslexipedagog på 70 %, en kontaktperson för synskadade studenter på heltid, en person som ansvarar för resursrummen och datorerna i dessa (60 %) samt en person som arbetar med administration (25%). 

Information för studenter och presumtiva studenter

Under vårvintern varje år ordnar Studentavdelningen ett ”Öppet hus” dit elever i länets gymnasier, komvuxskolor (aikuislukio) och folkhögskolor är inbjudna. En av programpunkterna är ”Att studera med funktionshinder”. Antalet gymnasister med funktionshinder som deltar ökar för varje år.

Samordnaren tar emot studiebesök från specialklasser/skolor t ex Aspergerklasser och gymnasiet för rörelsehindrade elever, medverkar i informationstillfällen för föräldrar till ungdomar med funktionshinder och gör skolbesök i mån av tid.

Handikappservice har information på webben för studenter och presumtiva studenter: 

http://www.su.se/student/

Antagning – beslut i enstaka fall

Antagning till högskolestudier i Sverige baseras i huvudsak på medelvärdet i gymnasiebetyget eller på högskoleprovsresultat (ett frivilligt prov).
Studenter som söker till Stockholms universitet kan åberopa ”beslut i enstaka fall” då man vid antagning t ex kan ta hänsyn till att den sökande har ett funktionshinder. Den sökande som vill utnyttja denna möjlighet skriver ett personligt brev och bifogar ett läkarintyg/motsvarande i sin ansökan. Ett fåtal studenter antas på detta sätt varje termin.
Efter antagningen

Alla nya studenter med funktionshinder bjuds in till ett informationstillfälle veckan före terminsstarten. Under samma vecka erbjuds studenter med dyslexi (som är den största gruppen av studenter med funktionshinder) en 2-3 dagars introduktionskurs. I programmet ingår information om stödåtgärder, studieteknik, information om biblioteket och ofta deltar någon ”äldre” student med dyslexi som kan ses som en förebild

Under första veckan av terminen, både vår och höst, ordnas en Välkomstdag för alla nya studenter. En av programpunkterna är ”Att studera med funktionshinder” med information om stödformer och möjlighet för studenter att träffa personal på Handikappservice och ställa frågor.

Många studenter med funktionshinder som har blivit antagna söker upp samordnaren redan före terminsstarten. Studenten visar upp ett läkarintyg/dyslexiutredning/motsvarande och tillsammans med samordnaren diskuteras behovet av pedagogiska anpassningar. Samordnaren skriver ett intyg med rekommendationer som studenten får. Endast på studentens begäran skickas intyget vidare till studievägledaren, studierektorn eller någon lärare på studentens institution. I vanliga fall kontaktar studenten sedan själv sin institution och informerar om behovet av anpassningsåtgärder. När det gäller tentamensarrangemang är det examinatorn som i sista hand bestämmer hur examinationen genomförs. Studievägledaren är den person på institutionerna som ser till att de berörda lärarna vet om behovet av anpassningar och framförhållning.
Dyslexipedagogen är samordnare för studenter med dyslexi. Antagna studenter som misstänker att de har dyslexi men inte har genomgått en utredning kan erbjudas en enklare screening och om detta visar på dyslexi beviljas studenten stöd.

Intyg, rekommendationer och resursrum
Av intyget framgår vilka åtgärder studenten rekommenderas men också vilka skyldigheter studenten respektive institutionen har. T ex att studenten ska i god tid i förväg informera institutionen om sina behov av anpassningar i studierna och ev. specialarrangemang i samband med tentamen. Institutionen i sin tur ska redan i planeringen av kursen se till att den är tillgänglig för alla, fastställa litteraturlistor i god tid och informera om ändringar av schema och/eller lokaler i god tid.
Vid behov (om institutionen t ex inte har tidigare erfarenhet av ett visst funktionshinder) ordnas ett möte mellan studenten, samordnaren och representanter från institutionen. Vid mötet diskuteras behovet av anpassningar utifrån kursplanen och studentens funktionshinder.

Rekommenderade anpassningar kan vara: litteratur på anpassat medium, anteckningshjälp, alternativa examinationsformer, t ex muntlig istället för skriftlig, möjlighet att skriva tentamen på dator, möjlighet till enskild tentamen, förlängd tentamenstid, hemtentamen istället för salstentamen eller tvärtom, extra handledningstid, extra undervisning, mentorsstöd, teckenspråkstolkning, assistans osv.

Studenter med funktionshinder vid Stockholms universitet har också tillgång till nio resursrum (varav sju på huvudcampuset i Frescati, ett på Socialhögskolan och ett på Campus Konradsberg). Resursrummen är utrustade med datorer med specialprogram, ett av rummen har specialutrustning för synskadade studenter. I flertalet av rummen finns också höj - och sänkbara bord och stolar. Rummen används huvudsakligen för tentamina men kan också användas för självstudier/grupparbeten. Universitetsbiblioteket i Frescati har också två resursrum som studenter med funktionshinder kan boka för att t ex lyssna på talböcker.

Under terminen kontaktar studenterna Handikappservice om de har problem med Centrala studiestödsnämnden (CSN) som beviljar studiemedel. Likaledes kan det behövas intyg till Färdtjänsten (invataxi) eller till Studentbostäder.
Finansiering av stödet till studenter med funktionshinder i Sverige

Alla högskolor i Sverige ska reservera 0,3 % av grundutbildningsanslaget för pedagogiska stödåtgärder för studenter med funktionshinder.

Därutöver finns ett nationellt anslag som en tjänsteman vid Stockholms universitet administrerar. Högskolor som har överskridit sina reserverade 0,3 % kan få tillägg av det nationella anslaget. (Vanligtvis sker detta när högskolan har många studenter som behöver teckenspråkstolkning.)
Specialpedagogiska skolmyndigheten beviljar stöd för viss studierelaterad personlig assistans för studenter med rörelsehinder eller psykiska eller neuropsykiatriska funktionshinder. Högskolorna administrerar även detta stöd och får sedan kompensation för de faktiska kostnaderna.
Alternativa examinationsformer kompenseras inte för institutionerna men Handikappservice betalar lönen för medstudenter som arbetar som mentorer eller ”anteckningshjälp” samt för tentavakter om tentamen sker i annan lokal än för de övriga studenterna. I Sverige finansierar universiteten och högskolorna teckenspråkstolkningen för döva studenter.

Antalet studenter med funktionshinder har ökat för varje år. Utgifterna har inte ökat i samma omfattning. Detta förklaras åtminstone delvis av den ökande allmänna tillgängligheten som minskar behovet av specialinsatser.

Samordnarnätverket

Vid alla landets högskolor finns samordnare för studenter med funktionshinder. På de mindre högskolorna utgör denna uppgift endast den liten del av personens arbetsuppgifter. Samordnare har ofta studievägledarutbildning men många andra utbildningar finns representerade inom kåren.

Som samordnare är man ofta ensam med sina arbetsuppgifter på sin högskola. Till sitt stöd har samordnarna ett nationellt nätverk. Nätverket samordnas av ”Nationella samordnaren” vid Stockholms universitet som samarbetar med en referensgrupp bestående av representanter för de stora universiteten och några av de mindre högskolorna. Den nationella samordnaren ordnar i samarbete med referensgruppen en årlig konferens/fortbildningsdag med teman utifrån samordnarnas önskemål. Exempel på områden som har behandlats under senare år: dyslexi, neuropsykiatriska funktionshinder och internationalisering Under det senaste året har det även funnits en möjlighet till handledning i grupp för samordnare under ledning av en extern konsult.

Erfarna samordnare från referensgruppen har sedan 2002 ordnat en årlig endags introduktions-utbildning för nya kollegor. Inslag som brukar ingå: regelverket inom området, goda exempel på hur man kan arbeta med tillgänglighetsfrågor vid sin högskola samt diskussion av ”fall”. De nya samordnarna får en mentor, en äldre erfaren kollega, som den nya kan vända sig till med frågor och funderingar som rör arbetet. Samordnarnätverkets e-postlista används flitigt för diskussion.

Samordnargruppen är uppdelat i regionala nätverk som träffas ca en gång per termin för att diskutera gemensamma frågor. 
Internt arbete för att främja tillgängligheten 

Vid Stockholms universitet finns en referensgrupp för handikappfrågor till stöd för samordnaren. Gruppens ordförande är f. n. universitetslektor och prefekt som också är specialist på dyslexi, de andra medlemmarna i gruppen är en representant av Byggnadsplaneringen, en representant för lärare, den administrativa chefen för Universitetsbiblioteket och två representanter för Studentkåren. Gruppen träffas vanligtvis två gånger per termin och tar upp aktuella frågor t ex klagomål som har kommit från studenterna och tillgänglighetsfrågor i lokalerna. Man lämnar även synpunkter på handlingsplaner osv. 

I början av terminerna skickar Handikappservice ut ett infobrev till studievägledare och andra intresserade på institutionerna med kort information om aktuella frågor.  Två stående inslag är en påminnelse om att litteraturlistorna ska vara klara i god tid före terminsstarten och ett erbjudande om information på institutioners kollegiemöten. I brevet påminns också om webbinformationen om Tillgänglig undervisning för lärare.

Varje termin inbjuder några institutioner samordnaren att informera om tillgänglighetsfrågor. Oftast önskas information om gällande lagstiftning, institutionernas skyldigheter, stödformer för studenter och tillgänglig undervisning.

Tillgänglighetsfrågorna tas även upp på följande handlingsplaner vis Stockholms universitet:

Handlingsplan för tillgänglighet vid Stockholms universitet 2009-2011

http://www.su.se/pub/jsp/polopoly.jsp?d=1316

Handlingsplan för likabehandling av studenter vid Stockholms universitet

http://www.su.se/pub/jsp/polopoly.jsp?d=1316 

Stockholms universitets handlingsplan för breddad rekrytering 2009-2012 
http://www.su.se/pub/jsp/polopoly.jsp?d=1316

Utvecklingsarbete
Handikappservice har gjort en webbenkät bland ”inskrivna” studenter 2005 och 2007 för att undersöka hur stödet fungerar för studenterna, vad studenterna tycker om stödet de fått, om det finns klagomål på något och förslag till förbättringar. Svaren och förslagen har utnyttjats för att utveckla verksamheten och lett till konkreta åtgärder. Samma webbenkät kommer att genomföras under 2009.
I Stockholm 2009-04-24
Seija Hiltunen

Seija.Hiltunen@studadm.su.se
+46 (0)8 16 21 23

Studera med funktionshinder – information för studenter

http://www.su.se/student/

Att undervisa tillängligt – information för lärare

http://www.su.se/pub/jsp/polopoly.jsp?d=11202
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