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ASIA: Korkeakoulujen Esteetön opiskelijavalinta -suositus 

VIITE: Vammaisfoorumi ry:n kautta 3.12.2008 sähköpostitse Invalidiliittoon tullut ilmoitus: ”Korkeakoulujen esteetön opiskelijavalinta -suositusta koskeva lausuntopyyntö”

Opetusministeriön esteettömyyden edistämisen toimenpidesuosituksissa korkeakouluille (2005:6) esitettiin, että opiskelijavalintoja varten tulee olla yhtenäinen ohjeistus vammaisia opiskelijoita ja erilaisia oppijoita varten. Yhtenäisiä valintakoeohjeistuksia ovat toivoneet myös monet korkeakoulut sekä järjestöt. Invalidiliitto ry pitää hyvänä asiana sitä, että ESOK-hanke on vastannut tähän pyyntöön tekemällä korkeakoulujen Esteetön opiskelijavalinta -suosituksen, jonka konkreettisena tavoitteena on edistää yhdenvertaisia opiskelumahdollisuuksia Suomen korkeakouluissa. 

Suositusluonnoksen ovat laatineet ESOK-hankkeen työryhmässä järjestöjen ja korkeakoulujen edustajat. Esteetön opiskelijavalinta -suosituksen johdannossa mainitaan, että myös Invalidiliitto ry on osallistunut suosituksen tekemiseen. Invalidiliitto haluaa huomauttaa, että Invalidiliiton esteettömyysprojekti on 14.1.2008 antanut oman ehdotuksen nimenomaan suosituksen kohtaan ”Opiskelumahdollisuuden yhdenvertaiset ja yleiset, ryhmäkohtaiset ja yksilölliset palvelut”, mutta kokonaisuudessaan luonnos on ollut Invalidiliiton kommentoitavissa vasta 3.12.2008 jälkeen, joten Invalidiliitto ei ole ollut valmistelemassa suositusta. Vasta nyt liitto kommentoi luonnosta kokonaisuutena liikkumisesteisten ihmisten näkökulmasta. 

Yleiset kommentit 


Yhdenvertaisuuden näkökulmasta on tärkeää laatia yhtenäiset menettelysäännöt, ohjeet ja yhtenäiset  suositukset, mutta niin korkeakoulujen valintakoetilanteissa kuin mahdollisuudessa opiskella tasa-arvoisesti on huomioitava vammaisten henkilöiden yksilölliset tarpeet ja tarvittaessa positiivisen erityiskohtelun mukaisesti tukea opiskelumahdollisuuksia. Korkeakoulut ovat aiemmin tehneet omia syrjimättömyys- ja esteettömyyslinjauksia, jotka olisi hyvä mainita myös tässä luonnoksessa. 


Invalidiliitto pitää hyvänä, että suosituksen johdannossa nostetaan esiin 
yhdenvertaisuuslaki (21/2004), jonka tarkoituksena on edistää ja turvata

yhdenvertaisuuden toteutumista. Laki sisältää pykälän, joka koskee nimenomaisesti 
vammaisten henkilöiden työllistymis- ja kouluttautumisedellytysten parantamista ja 
lakia sovelletaan mm. opiskelijavalintaan, valintamenettelyihin ja opintosuoritusten 
arviointiin. 

Suosituksessa mainitaan myöhemmin Liitteessä 2 ”Opiskelun esteettömyys ja lainsäädäntö” myös muita lakeja sekä ihmisoikeussopimuksia, joissa säädetään ihmisten yhdenvertaisuudesta sekä syrjinnän kiellosta. Invalidiliiton mielestä on tärkeää, että yhdenvertaisuuslain lisäksi myös muut lait mainittaisiin suosituksen johdannossa eikä pelkästään liitteessä, koska nämä lait antavat tärkeän pohjan myös ”Esteetön opiskelijavalinta" -suositukselle. 

Yksityiskohtaiset kommentit 

Opiskeluympäristöt ja -käytännöt; sivu 6


”Ympäristön ja käytäntöjen esteettömyyskuvausten lisäksi on suositeltavaa, että 
hakijalla on mahdollisuus saada henkilökohtainen korkeakoulun ja opiskelun esittely.” 



Invalidiliitto pitää tätä mahdollisuutta erittäin hyvänä, joten ehdotamme, että ”on 
suositeltavaa” korvataan ”on tarpeen” tai muulla vahvemmalla ilmaisulla. 

Valintakokeesta tulee kertoa; sivu 7


Luettelossa on mainittu tulkin käyttö, mutta ei avustajaa, joka kuitenkin 
vaikeavammaisen henkilön kohdalla saattaa olla oleellinen tieto, joten avustajan 
käyttö tulee lisätä luetteloon. 

Koetilat ja kalusteet; sivu 11 

”Koetilojen yleinen esteettömyys ja saavutettavuus on varmistettava. 

Ihannetapauksessa opastus ja pääsy koetilaan, tiloissa liikkuminen ja toimiminen ovat esteettömiä kaikille, myös pyörätuolia tai rollaattoria käyttäville henkilöille. Näkövammaisten osanottajien liikkumista ja toimimista edistävät väri- ja korkeuserokontrastit.” 

Mitä tässä tarkoitetaan ”yleisellä esteettömyydellä”? Esteettömyys ja saavutettavuus olisi tärkeää termeinä avata jo suosituksen alussa eikä pelkästään sanasto-osiossa. Oheinen kappale luonnoksessa antaa epäselvän kuvan siitä, onko koetila esteetön ja toimiva kaikille käyttäjille; ensin puhutaan pyörätuolia käyttävistä henkilöistä ja sitten näkövammaisten henkilöiden kohdalla korkeuseroista. 


”Ihannetapaus” on tässä kohtaa huono ilmaus, koska suosituksessa tulee nimenomaan 
lähteä siitä, että esteettömyys tarkoittaa sitä, että ympäristö tai yksittäinen rakennus on 
esteetön silloin, kun se on kaikille käyttäjille toimiva, turvallinen ja miellyttävä, ja kun 
rakennuksen kaikkiin tiloihin ja kerrostasoihin on helppo päästä. 

Apuvälineet ja teknologia; sivu 12

”Pääsääntöisesti vastuu vammaisten henkilöiden apuvälineistä on kotikunnan sosiaalitoimella.”

Apuvälineitä käsitellään tarkemmin luonnoksen liitteessä 3, mutta ehdotamme, että apuvälineistä kerrottaisiin hiukan tarkemmin myös tässä kohtaa, esim.: 

Kunnan sosiaali- sekä terveystoimi voi korvata apuvälineitä. Kotikunnan sosiaalitoimi voi myöntää erilaisia palveluja ja tukitoimia vammaispalvelulain perusteella (esim. henkilökohtainen apu, kuljetuspalvelut). Terveydenhuollon järjestämiä apuvälineitä ovat lääkinnälliseen kuntoutukseen kuuluvat välineet ja laitteet, joita vammainen henkilö tarvitsee selviytyäkseen päivittäisistä toiminnoistaan (esim. kävelykepit, -sauvat, ylä/alaraajaproteesi, pyörätuoli). Kela järjestää ammatillisena kuntoutuksena vaativat erityistason apuvälineet, jotka ovat sairauden tai vamman vuoksi tarpeen opiskelusta selviytymiseksi. Tapaturma- ja liikennevakuutuksen piiriin kuuluvien henkilöiden apuvälineet korvaa vakuutusyhtiö.

Yksilöllisten tarpeiden huomioiminen; sivu 15 

Luvun aloitus kaipaa mielestämme selkiyttämistä. Mitä tarkoitetaan lauseella:  ”samanlaisille tapauksille samanlainen kohtelu, erilaisille tapauksille erilainen kohtelu”? Jokainen opiskelija kaikkine tarpeineen tulee huomioida yksilöllisesti.   Vierastamme kappaleen alussa olevaa jaottelua, mutta se saattaa olla paikallaan, mikäli se auttaa esim. korkeakoulujen henkilökuntaa ymmärtämään eri tavoin vammaisten opiskelijoiden tarpeita. Ehdotamme, että liikkumisrajoitteiset opiskelijat korvataan sanalla liikkumisesteiset opiskelijat. 

Opiskelijavalinnan esteettömyyden arviointi ja kehittäminen; sivu 23 

Korkeakoulujen tiedot ja yleisohjeistus valintakokeen esteettömästä toteuttamisesta on tärkeää saada kaikille soveltuvassa muodossa korkeakoulujen julkisille www-sivuille. 

Luonnoksessa on ehdotettu, että yleisohjeistuksesta on hyvä julkaista esteettömässä muodossa ainakin tiedot: 

1. Miten esteetöntä opiskelu ja toimiminen korkeakoulussa on?

Mitä kysymyksellä tarkalleen ottaen tarkoitetaan ja miten esteettömyys korkeakoulussa on tarkistettu? Onko korkeakoulussa tehty esteettömyyskartoitus? Invalidiliiton ESKEH- projektissa on tämän kevään aikana valmistumassa esteettömyyden arviointiin suunniteltu arviointimenetelmä sekä kartoituslomake. Menetelmä ja lomake tulee kaikkien vapaaseen käyttöön osoitteeseen: www.esteeton.fi.  

2. Kuka, miksi ja missä voi tarvita yksilöllisiä järjestelyjä? 


Mikäli esteettömyydestä ja yhdenvertaisista mahdollisuuksista ei ole 
huolehdittu, kuka tahansa vammainen opiskelija voi tarvita yksilöllisiä järjestelyjä. 

Invalidiliitto pitää erittäin hyvänä luonnoksen seuraavaa ehdotusta sivulta 24: ”Valintakokeen esteettömyys tulisi sisällyttää yhtenä arvioitavana kohtana korkeakoulun toiminnan laadun arviointiin.” Ehdotamme kuitenkin, että lause kirjataan muotoon: ”Valintakokeen ja opiskelun esteettömyys tulee sisällyttää yhtenä arvioitavana kohtana korkeakoulun toiminnan laadun arviointiin.” 

Lähteitä ja lisätietoa; sivu 25 


Ehdotamme, että kohtaan lisätään Invalidiliiton ylläpitämä esteettömyyssivusto: 
www.esteeton.fi 

Liite 1 Esteetön valintakoeympäristö, saapuminen korkeakouluun, sivu 27. 


Ehdotamme, että alkuun lisätään tieto, mihin mainitut ohjeet perustuvat. Ohjeet 
perustuvat voimassa oleviin esteettömyysmääräyksiin sekä eri vammaisjärjestöjen 
laatimiin suosituksiin. Lainsäädännön osalta tässä kohdassa olennaisin on Suomen 
Rakentamismääräyskokoelman (RakMk) osa F1. 

Korkeakoulujen sisäänkäynti 


Kun suosituksissa puhutaan luiskan kaltevuudesta: Luiska voi olla yhtäjaksoisena 
enintään 600 cm pitkä, sen jälkeen tulee olla vähintään 200 cm pituinen välitasanne. 


”Oven edessä on katettu ja lämmitetty, vähintään 1,8 m x 1,8 m kokoinen tasanne”. 

Ehdotamme, että mitat ilmoitetaan senttimetreinä eli 180 cm x 180 cm, koska 
luonnoksessa muut mitat on ilmaistu senttimetreinä. Esteettömyysmääräyksissä mitat 
ilmoitetaan pääsääntöisesti millimetreinä, mutta käyttäjän näkökulmasta senttimetrit 
on helpompi hahmottaa.


Liite 2 Opiskelun esteettömyys ja lainsäädäntö; sivu 31 

Luonnoksessa mainitaan, että: ”Hakijoille on annettava selvät ohjeet siitä, miten opiskelijavalintaan voi hakea oikaisua.” Invalidiliitto ehdottaa, että kyseiset ohjeet kirjataan auki tähän luonnokseen. 

Liite 6 Tapausesimerkit; sivu 47- 49

Tapausesimerkkien osalta haluaisimme esittää kysymyksen, ovatko kaikki annetut esimerkit tarpeellisia suositukseen? Olisi tärkeää, että suosituksessa korostetaan nimenomaan positiivisin esimerkein sitä, että jokaisen mahdollisuudet yhdenvertaiseen opiskeluun huomioidaan valintakoe tilaisuuksista opiskeluun yleensä. 


Lisätietoja antavat: Kirsi Kosonen, vammaispoliittinen suunnittelija ja Marika 
Nordlund, koulutussuunnittelija  Email: etunimi.sukunimi@invalidiliitto.fi, puh: 

(09) 613 191 /keskus


